Python 3 - zakladni ukazky kédu

www.python.org

Spustit program: F5 (nebo v menu: Run — Run Module)

Vypis textu na obrazovku
print("Ahoj!")

Ulozeni hodnoty do proménné, tisk hodnoty proménné
1i=3
print(i)
print(i*i + 2)
print(10**1) # umocnovani: 10 na i

# zmenseni hodnoty proménné o 1 a jeji tisk
print("Hodnota proménné 1 = 3 zmensena o jednu:")
i=1-1

print(i)

# tisk prazdného fadku
print()

Vypis hodnoty proménné s komentarem

# 1 - primitivni pristup
# na vystupu se vytiskne vse vedle sebe a oddélené mezerami
print("Hodnota je", 1, "- to neni mnoho.")

# 2 - moderni zpusob formatovaného vystupu — nejlepsi
print("Hodnota je {} - to neni mnoho.".format(i) )

# 3a — tisk spojeni retézcu, spojovani retézcii zajistuje operator +
# celé Cislo i je prevedeno na retézec funkci str()
print("Hodnota je " + str(i) + " - to neni mnoho.")

# 3b — spojeni Fetézcu ulozeno do proménné, ta se pak tiskne
retézec = "Hodnota je " + str(i) + " - to neni mnoho."
print(retézec)

# 4 - starsi zpusob formatovaného vystupu
print("Hodnota je %d - to neni mnoho." % 1)


http://www.python.org/

Cyklus for
(pozor na odsazeni)

# pro i od 0 do 5 (nikoli v¢etné 5) tiskneme i #prok od 1do 4
for 1 in range(5): for k in range(1, 5):
print(i) print("Cislo:", k)

Vystup programu: Vystup programu:

0 Cislo: 1

1 Cislo: 2

2 Cislo: 3

Z Cislo: 4

# pro i od 1do 5 (nikoli 6) tiskneme i a jeho druhou a treti mocninu
for 1 in range(1, 6):
print(i, i1*1, i1**3)

Vystup programu:

# vypis hodnost oddélenych mezerou, ne kazda na samostatny radek
for 1 in range(10):
print(i, end=' ")

Vystup programu:
0123456789

# vypis hodnost oddélenych carkou, ne kaZzda na samostatny radek
for 1 in range(5):
print(i, end=', ')

# vypis hodnost pro i od 2 do 10 (bez 10) s krokem 2
for 1 in range(2, 10, 2):
print(i , end=' ')

Vystup programu:
24638

# tloha malého Gausse: soucet ¢isel od 1 do 100
soucet = 0 Modifikujte tento program na soucet prvnich n ¢lent
libovolné aritmetické posloupnosti

for 1 in range(1, 101): (se zadanou diferenci d, prvnim ¢lenem a1).

soucet = soucet + i

" ) Napiste program, ktery vypocte soucet prvnich n
¢lenti geometrické posloupnosti

(se zadanym kvocientem g, prvnim ¢lenem al).

print("soucet c¢isel od 1 do 100: ", soucet



if - podminka
(pozor na odsazeni)

¢islo = 2

if cislo > 0O:

print("Zadané c¢islo {} je kladné.".format(cislo))
else:

print("Zadané c¢islo {} neni kladné.".format(cislo))

Vystup programu:
Zadané c¢islo 2 je kladné.

¢islo = -3

if ¢islo > 0:

print("Zadané cislo {} je kladné.".format(cislo))
else:

print("Zadané c¢islo {} neni kladné.".format(cislo))

Vystup programu:
Zadané c¢islo -3 neni kladné.

# dikladné testovani — volba mnoha hodnot ze seznamu
for n in [2, -3, 5, 0, -7, 12]:
if n > 0:
print("Zadané c¢islo {} je kladné.".format(n))
else:
print("Zadané c¢islo {} neni kladné.".format(n))

Vystup programu:

Zadané c¢islo 2 je kladné.
Zadané c¢islo -3 neni kladné.
Zadané c¢islo 5 je kladné.
Zadané c¢islo 0 neni kladné.
Zadané c¢islo -7 neni kladné.
Zadané c¢islo 12 je kladné.

if - automatické slovni hodnoceni na zakladé znamky
znamka = int( input("Zadejte znamku: ") )

print("Slovni hodnoceni:", end="\t"') # \t - tabulator, \n - newline (novy radek)

if zndmka == 1: # = prFifazovaci rovna se, == porovnavaci rovna se
print('vyborné")

elif znamka == 2:
print('chvalitebné')

elif znamka == 3:
print('dobre')

elif znamka == 4:
print('dostatecné')

elif znamka == 5:
print('nedostatecné')

else:
print('takovou znamku nemame')



Definice funkci

- funkce muze (ale nemusi) vracet néjakou hodnotu ¢i vice hodnot
- vraceni hodnoty zajistuje klicové slovo return, po vraceni hodnoty se ¢innost funkce ukonci

- funkce muze (ale nemusi) mit néjaké parametry
- ale vzdy musi mit za svym nazvem zavorky

# definujeme si vlastni funkci
# zde se jen definuje, co se bude délat pri zavolani funkce s konkrétni hodnotou
# zde se tedy zatim nedéla nic
# definice funkce musi vzdy predchazet jejimu volani
def MojeFunkce(x):
return x*x - 2%*x

# volani funkce, zde se prikazy z definice funkce opravdu provadéji pro x = 3
# tiskneme funkcni hodnotu

print(MojeFunkce(3))
Vystup programu:
1
# tisk zadaného b a funkéni hodnoty v bodé b # Tabulka hodnot funkce MojeFunkce() od -4 do 4
def MojeFunkce(x): def MojeFunkce(x):
return x*x - 2%%x return x*x - 2%%*x
b=25 for u in range(-4, 5):
print(b, MojeFunkce(b)) print(u, MojeFunkce(u))
Vystup programu: Vystup:
5 -7 -4 15.9375
-3 8.875
-2 3.75
-1 0.5
0 -1
1 -1
20
31
40

# definujeme si vlastni funkci, ktera vypisuje druhé mocniny od 1do N
# zde se jen definuje, nedéla se nic
def NaDruhou(N):
"""Tabulka druhych mocnin do N.
for k in range(1, N+1):
print(k, k*k)

# volani funkce, zde se prikazy z funkce opravdu provadéji
NaDruhou(5)

Vystup programu:
1

N = WODAR

vnbh wnN
[V 1)



Priklad - délitelé

# Vypisuji se délitelé zadaného prirozeného cisla.  Ocekava se zadani prirozeného cisla n > 1.
n = int( input("Zadejte cislo, jehoz délitelé maji byt vypsani: ") )

for k in range(1, n+1):
if n%k==0: # je-li zbytek po déleni ¢islem k nulovy, tak je k délitel a tiskneme jej
print(k, end=" ")

# pri potrebé prosetrit nékolik konkrétnich hodnot vnofime for do tohoto cyklu for (pozor na odsazeni):
for n in [98, 99, 101, 162, 998, 999, 1001, 1002]:
print(n, end="\t")
for k in range(1, n+1):
if n%k==0: # je-li zbytek po déleni ¢islem k nulovy, tak je k délitel a tiskneme jej
print(k, end=" ")
print() # vynechat fadek po vypsanych délitelich

Vystup programu:

98 127 14 49 98

99 139 11 33 99

101 1 101

102 12 3 6 17 34 51 102

998 1 2 499 998

999 1 3 9 27 37 111 333 999
1001 1 7 11 13 77 91 143 1001
1002 1 2 3 6 167 334 501 1002

Pokud nékolik radka kodu:

- je tieba opakované vyuzivat,

- ma jasny smysl i samostatné,

tak by se tato ¢ast kodu méla stat funkeci.

Program se tim vyrazné zprehledni a snaze se udrzuje.

# funkce, ktera vypisuje vsechny délitele ¢isla n
def Vypis_delitelu(n):
print(n, end="\t")

for k in range(1, n+1):
ifn%k==0:
print(k, end=" ")
print()

for ¢islo in [12, 360, 20, 17]:
Vypis_delitelu(cislo)

Vystup programu:

12 12346 12

360 12345689 10 12 15 18 20 24 30 36 40 45 60 72 90 120 180 360
20 124510 20

17 117

# vypis déliteld zadaného c¢isla — dalsi moznost pouZiti definované funkce
n = int(input("Zadejte dalsi cislo, jehoz délitelé maji byt vypsani: "))
Vypis_delitelu(n) # volani funkce



Priklad - odmocniny

Vypocet odmocnlny Cisla x mezopotamskym postupem,
tj. pomoci rekurentné zadané posloupnosti an.i = (x + a,’) / (2-a,)

x =5 # Cislo, jehoZ odmocninu pocitame
N = 15 # pocet iteraci pfi vypoctu odmocniny (pro vétsi presnost je potreba vice iteraci)
a =X # prvni ¢len posloupnosti

for 1 in range(1, N+1):
= (x + a*a) [/ (2*a) # vypocet n-tého ¢lenu posloupnosti

print("0Odmocnina ¢isla", x, "je", a)

Vystup programu:
Odmocnina cisla 5 je 2.23606797749979

Tabulka odmocnin pocitana mezopotamskym postupem - funkce

N — pocet iteraci pfi vypoctu odmocniny (pro vétsi presnost je potieba vice iteraci)
N je inicializovano, takze je to nepovinny parametr
nebude-li N p¥i volani funkce zadano, tak se pouzije defaultni hodnota 15

def Mezop_odmoc(x, N=15):
a=x # prvni ¢len posloupnosti

for 1 i1n range(1, N+1):
= (x + a*a) / (2*a) # vypocet n-tého ¢lenu posloupnosti

return a

print("Cislo Odmocnina")

for x in range(1, 6):
print("{}\t{}".format(x, Mezop_odmoc(x)) )

Vystup programu:

Cislo Odmocnina

1.0
1.414213562373095
1.7320508075688772
2.0
2.23606797749979

uuhwWwNRE

# testovani vlivu poctu iteraci na presnost Vystup programu:
print("0dmoc(5) poc¢itanad pomoci n iteraci:") Odmoc(5) pocitand pomoci n iteracti:
1 3.0
for n in range(1, 9): 2.3333333333333335
print("{}\t{}".format(n, Mezop_odmoc(5,n)) )3 2.2380952380952386
4 2.2360688956433634
5 2.236067977499978
6 2.2360679774997894
7 2.23606797749979
8 2.23606797749979



if - automatické slovni hodnoceni na zakladé znamky
funkce nevracejici a vracejici hodnotu

def Hodnoceni_print(n):
if n==1:
print('vyborné')
elif n == 2:
print('chvalitebné')
elif n == 3:
print('dobre")
elif n == 4:
print('dostatecne')
elif n == 5:
print('nedostatecné')
else:
print('takovou znamku nemame')

znamka = int( input('Zadejte znamku: ') )
print(znamka, end='\t")
Hodnoceni_print(znamka)

Vystup programu:
Zadejte znamku: 1
1 vyborné

Modifikace - funkce vracejici Fetézec (return misto print)

def Hodnoceni_return(n):

if n ==

return 'vyborné'
elif n == 2:

return 'chvalitebné'
elif n ==

return 'dobre'
elif n ==

return 'dostatecné'
elif n ==

return 'nedostatecné'’
else:

return 'takovou znamku nemame'

znamka = int( input('Zadejte znamku: ') )
print( zndmka, Hodnoceni_return(znamka) )

Vystup programu:
Zadejte znamku: 1
1 vyborné



Zapis do souboru

# otevieme soubor
mij_soubor = open("Mij nazev souboru.txt", "w")

i=12

# zapisujeme do souboru
mGj_soubor.write(str(i) + '"\t' + "Ahoj, zapisuji do souboru." + '\n'")
mGj_soubor.write("A jesté néco na dalsi radek.")

# zavieme soubor
mij_soubor.close()

.write()

- umi zapisovat do souboru pouze fetézec, tj. Cisla je tfeba konvertovat na fetézce pomoci funkce str()
- nepfidava narozdil od print() odiadkovani (proto je tfeba pfidavat \n)

-\t - tabulator, \n - novy radek

funkce open() otevie soubor s nazvem uvedenym jako prvni parametr
druhy parametr open():
"w" — otevfeni souboru pro zapis (write)

r" — otevieni souboru pro ¢teni (read)
"a" — otevieni souboru pro pfidavani dalsich dat (append)

# zapis do souboru pomoci spojeni fetézct (primitivni postup)
import math # importovani knihovny matematickych funkci, v nizZ je funkce sqrt — odmocnina

f = open('NaDruhou.txt', 'w')

for 1 in range(1, 11):
f.write(str(i) + '"\t' + str(i*i) + '"\t' + str(math.sqrt(i)) + "\n')

f.close()

# tentyZ program, vyuZiti formatovaného retézce (lepsi postup)
import math

f = open('NaDruhoul.txt', 'w')

for 1 in range(1, 11):
radek = "{}\t{3\t{}\n".format(i, i1*1, math.sqrt(i) )
f.write(radek)

f.close()



while - zatimco
a=1
while a < 5: # dokud bude a < 5, budou se prikazy provadet
print(a)

a=a+1

Vystup programu:
1

2
3
4

Hra - hadani ¢isla

# Tipujeme cislo, dokud (while) jej neuhodneme.

n = int( input("Tipnéte si c¢islo od 1 do 5: "3 )
while n != 2: # = nerovna se
print("Neuhodli jste...")
n = int( input("Tipnéte si c¢islo od 1 do 5: "y )

print("Ano, je to c¢islo 2.")

Vystup programu:

Tipnéte si ¢islo od 1 do 5: 3
Neuhodli jste...

Tipnéte si ¢islo od 1 do 5: 1

Neuhodli jste...

Tipnéte si ¢islo od 1 do 5: 4
Neuhodli jste...

Tipnéte si ¢islo od 1 do 5: 2
Ano, je to c¢islo 2.

Nekonecna smycka

# tisknou se postupné cisla od 1 do nekonecna
# podminka ve while se neméni, je vzdy splnéna

a==0

while True:
print(a, end=" ")
a=a+1

Mala nasobilka - opakovani cyklu for
print("Maléd nasobilka")

for 1 in range(1,11):
for j in range(1,11):
print(i, "', 3, "=", 1*3)
print()



Rozklad na prvocisla

Vypisuje se rozklad zadaného pfirozeného ¢isla na prvoéisla
ocekava se zadani prirozeného ¢isla n > 1

# funkce tiskne prvocisla z rozkladu n na prvocisla
def PrvociselnyRozklad(n):
print("{} - rozklad na prvocisla:\t".format(n), end="")

1=2
while n > 1:
if n% i1==0: # % zbytek po déleni
print(i, end=" ")
n=n//1 # // celociselny podil
else:
i=1+1
print() # vynechat radek po vypsanych prvocislech

# vypis prvocisel z rozkladu k na prvocisla
k = int(input("Zadejte c¢islo, jez rozlozime na prvocisla: "))

PrvociselnyRozklad(k)

Vystup programu:
Zadejte c¢islo, jez rozlozime na prvocisla: 360
360 - rozklad na prvocisla: 222335

# pri potiebé prosetrit nékolik konkrétnich hodnot:
for k in [98, 99, 101, 102, 998, 999, 1001, 1002]:
PrvociselnyRozklad(k)

Vystup:

98 - rozklad na prvocisla: 277

99 - rozklad na prvocisla: 3311
101 - rozklad na prvocisla: 101

102 - rozklad na prvocisla: 2 317
998 - rozklad na prvocisla: 2 499
999 - rozklad na prvocisla: 33337
1001 - rozklad na prvoc¢isla: 7 11 13
1002 - rozklad na prvocisla: 2 3 167

Moznost vylepseni:

funkce by vratila pouze hodnoty

a je pak na uzivateli,

v jaké podobé tyto hodnoty vytiskne, pfipadné pouzije v dalsich vypoctech.



Zaklady prace s fetézci

s = "Toto je mGj prvni retézec v Pythonu."
print(s)  #vypise retézecs

# indexuje se od nuly

# tisk prvnich 3 znakd retézce (od 0 do 2) Tot
print(s[:3])

#tisk 2. az 3. znaku ot
print(s[1:3])

# tisk od 9. znaku az do konce muj prvni retézec v Pythonu.
print(s[8:])

# tisk poslednich 3 znakd nu.
print(s[-3:])

# spojovani retézcu

a = "matematicka"

b = "analyza"

print(a + b) # matematickaanalyza
print(a + " " + b) # matematicka analyza
c=a+""+b

print(c) # matematicka analyza

print(len(c)) # délka retézce: 19

Seznamy

# vektor 5 nul: [0, 0, 0, 0, 0]
a = [0 for n in range(5)]
print(a)

# vektor 5 nul: [0, 0, 0, 0, 0]
a=[0] *5
print(a)

a[1] = 5
print(a) #[0,5,0,0,0]

# pridavani prvki do seznamu

v =[]

for 1 in range(1, 7):
v.append(i)

print(v)

VYStup:
[1, 2’ 3’ 4’ 5, 6]



Rozklad na prvocisla — seznam

ocekava se zadani pfirozeného ¢islan > 1
nova verze s pouzitim funkce vracejici seznam

funkce prvocisla netiskne, ale vraci hodnoty
je pak na uzivateli, v jaké podobé tyto hodnoty vytiskne, pfipadné je pouzije v dalSich vypoctech

# funkce vracejici vektor prvocisel z rozkladu ¢isla n na prvocisla
def PrvociselnyRozklad(n):

i 2
[]

P
while n > 1:
ifn%i==0:
P.append(1i)
n=n//1
else:
i=1+1

return P

# pri potiebé prosetrit nékolik konkrétnich hodnot:
for n in [98, 99, 101, 102, 998, 999, 1001, 1002]:
print("{} - rozklad na prvocisla:\t{}".format(n, PrvociselnyRozklad(n)) )

Vystup programu:

98 - rozklad na prvocisla: [2, 7, 7]

99 - rozklad na prvocisla: [3, 3, 11]
101 - rozklad na prvocisla: [101]

102 - rozklad na prvocisla: [2, 3, 17]
998 - rozklad na prvocisla: [2, 499]

999 - rozklad na prvocisla: [3, 3, 3, 37]
1001 - rozklad na prvocisla: [7, 11, 13]
1002 - rozklad na prvocisla: [2, 3, 167]

# rozklad Fermatova cisla F5

N = 2*%%2%*5 + 1

prv = PrvociselnyRozklad(n)
print("Rozklad F5: ", prv)

Vystup programu:
Rozklad F5:

[641, 6700417]

# volani funkce, prv bude vektor

# jiné vyuZiti vypocteného rozkladu na prvocisla:
print("Vsechna prvoc¢isla < 100: ")

for n in range(2, 100):
rozklad = PrvociselnyRozklad(n)
if len(rozklad) == 1: # je-li délka seznamu == 1 (tj. obsahuje-li rozklad pouze samotné n)
print(n, end=" ")

Vystup programu:
VSechna prvocisla < 100:
2357 11 13 17 19 23 29 31 37 41 43 47 53 59 61 67 71 73 79 83 89 97



Faktorial
funkce vracejici n! — naprogramovana rtiznymi zptsoby
porovnani efektivity

# faktorial klasicky — for # faktorial — while
def faktorial_for(n): def faktorial_while(n):
f=1 f=1
for 1 in range(1, n+1): i=0
f=Ff=*1 while 1 < n:
return f i=1+1
f=Ff*{
return f

# faktorial pomoci rekurze — funkce vola sama sebe
def faktorial_rekurze(n):
if n < 2:
return 1
else:
return n * faktorial _rekurze(n - 1)

# slo by takeé:
def faktorial_rekurze_nula(n):
if n <= 0:
return 1
else:

return n * faktorial_rekurze nula(n - 1)

# strucnéjsi zapis, je i rychlejsi
def faktorial_rekurze_strucné(n):
return 1 1f n < 2 else n * faktorial _rekurze struc¢né(n - 1)

import time
from sys import setrecursionlimit
setrecursionlimit(10**5)

n = 32000 # budeme pocitat n!

casl_for = time.time() casl while = time.time()

f = faktorial_for(n) f = faktorial_while(n)

¢as2_for = time.time() ¢as2_while = time.time()

print("for:\t", c¢as2_for - casl_for) print("while:\t", cas2_while - casi_while)

casl_rekurze = time.time()

f = faktorial _rekurze(n)

cas2_rekurze = time.time()

print("rekurze:\t", cas2_rekurze - casl_rekurze)

c¢asl_rekurze_strucné = time.time()

f = faktorial _rekurze_strucné(n)

Ccas2_rekurze strucné = time.time()

print("rekurze-strucneé:\t", cas2_rekurze_strucné - casl_rekurze_strucné)

Vystup programu:
for: 0.26843905448913574
while: 0.2526528835296631

rekurze: 0.29667210578918457
rekurze-strucné: 0.2763817310333252



decimal - vypocty s libovolnou presnosti

import decimal
decimal.getcontext().prec = 100 # nastaveni presnosti — pocitani s presnosti na 100 mist

print("1/97 =", decimal.Decimal(1) / decimal.Decimal(97))
print(1/97)

V)7$tup:

1/97 = 0.01030927835051546391752577319587628865979381443298969072164948453608247422680
412371134020618556701031

0.010309278350515464

# odmocnina s presnosti na 100 mist
print("sqrt(5) =", decimal.Decimal(5).sqrt())

# e s presnosti na 100 mist
print("exp(1) =", decimal.Decimal(1l).exp())

# spravné (pomoci retézce) a nespravné (prevodem z float) zadani desetinného cisla decimal
a = decimal.Decimal("0.1")
print("c¢islo 0,1 presné (decimal vyZaduje retézec):", a)

b = decimal.Decimal(0.1) # zatiZzeno prevodem z dvojkové soustavy, v niz je float v pocitaci uloZeno
print("cislo 0,1 nepresné (float prevedeno na decimal):", b)

Vystup:

¢islo 0,1 presné (decimal vyzaduje retézec): 0.1

¢islo 0,1 nepresné (float prevedeno na decimal):
0.1000000000000000055511151231257827021181583404541015625



Numericka integrace

import math

print("Integral sinu od a do b obdélnikovou metodou.")

a=2=0

b = math.pi

N = 10**6 # interval <a, b> délime na N stejnych dilu
Delta = (b - a) / N

integ = 0

# s¢itame obsahy obdélnikd,
#zakladna = Delta, vyska = funkcni hodnota ve stredu déliciho intervalu
for k in range(0, N):

integ += Delta * math.sin(Delta/2 + k*Delta)

print("integral od", a, "do", b, "je roven: ", integ)

Vystup:
Integradl sinu od a do b obdélnikovou metodou.
integral od 0 do 3.141592653589793 je roven: 2.0000000000008424

# Vypocet integralu f od a do b
# obdélnikova metoda

import math

def f(x):
return (1 - x*x)**(1/2)

def g(x):
return math.exp(math.sin(x)) * math.cos(x)

def h(x):
return X * X

def integral(f, a, b, N=10**6):
Delta = (b - a) / N
integ = 0
for k in range(N):
integ += Delta * f(Delta/2 + k*Delta)
return integ

#4 * obsah jednotkového ctvrtkruhu
print(4 * integral(f, 0, 1))

print(integral(g, math.pi, 2*math.pi))
print(integral(h, 0, 1))

Vystup:

3.1415926539343633

-8.512342306726817e-17
0.3333333333332426



Vypocet souctu prvnich n ¢lent dané rady

#e=exp(1)=1+1/11+1/21 +1/3! + 1/4] + ...
print("Pocitame e pomoci Taylorova rozvoje funkce exp x")

¢len = 1
faktorial = 1
pocet_scitanych_clenu = 15

for 1 in range(1, pocet_scitanych_clenu + 1):
faktorial *= i
¢len += 1 / faktorial
print(i, clen)

Vystup:

Poc¢itame e pomoci Taylorova rozvoje funkce exp x
.0

.5
.6666666666666665
.708333333333333
.7166666666666663
.7180555555555554
.7182539682539684
.71827876984127
.7182815255731922
.7182818011463845
.718281826198493
.7182818282861687
.7182818284467594
.71828182845823
.718281828458995
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In2=1-12+1/3-14+1/5-1/6 +...

2
0

In n s

#
s
z 1 #zajisti stfidani znaménka
for n in range(1, 10**6 + 1):

z *= -1

s+=z [/ n  #s+=(-1)""(n+1)/n by bylo mnohem pomalejsi

print("soucet c¢lenl rady: ", s)

from math import log  #jen pro kontrolu
print("pro kontrolu: 1n 2 =", log(2))

Vystup:
soucet c¢lenl rady: 0.6931476805552527
pro kontrolu: 1n 2 = 0.6931471805599453



Vypocet hodnot funkce sinus s libovolnou presnosti
pomoci Taylorova rozvoje

Funkce vracejici sinus x, kde x je v radianech.

Sinus se pocitad pomoci Taylorova rozvoje se stredem 0:

sin x = x - x**3 /3! + x**5 [ 51 - x**7 [ 7! 4

Taylorlv rozvoj funguje nejlépe pro x blizka nule.

V pripadé vétsich x se doporucuje prvni vypocist x = x % (2 * pil).

Uziti:
alfa = decimal.Decimal('0.3")
print(sin(alfa))

nmun

import decimal

def sin(x, presnost=28):

decimal.getcontext().prec = presnost + 2
i, zbytek, soucet = 1, 0, x
faktorial, citatel, znamenko = 1, x, 1
while soucet != zbytek:

zbytek = soucet

i +4=2

faktorial *= 1 * (i-1)

citatel *= x * x

znamenko *= -1

soucet += citatel / faktorial * znamenko
decimal.getcontext().prec -= 2
return +soucet # unarni plus aktivuje nové nastavenou presnost

alfa = decimal.Decimal('1")
print(sin(alfa))

print(sin(alfa, 50))

# pro kontrolu - vestavéna hodnota sinu:
from math import sin
print(sin(1))

Vystup:

0.8414709848078965066525023216
0.84147098480789650665250232163029899962256306079837
0.8414709848078965



Reseni rovnice f(x) = 0 metodou piileni intervalu
""" Redeni rovnice f(x) = 0 metodou plleni intervalu
predpokladad se zadani dvou c¢isel, mezi kterymi ma rovnice f(x) = 0 pravé jeden koren

1. program zkontroluje, zda mezi zadanymi cisly lezi koren
2. provadi se plleni intervalu, dokud neni jeho délka mensi, neZ zadanad presnost

# zadani intervalu, v némz budeme hledat koren
a, b=20, -1

presnost = 2 * 10**(-16)
import math
# definice funkce f

def f(x):
return Xx*x - 2**x #x - math.cos(x) #x*x-2""x

# funkce, ktera zizi interval
def zuzit_interval(v):

a = v[0o]

b = v[1]

c=(a+b) /2

if f(a) == 0:
return [a]

if f(b) == 0:
return [b]

if f(c) == 0: # [ze zvolit toleranci: abs(f(c)) < presnost
return [c]

if (f(a) < 0 and f(c) > 0) or (f(a) > 0 and f(c) < 0):
return [a, c]

if (f(b) < 0 and f(c) > 0) or (f(b) > 0 and f(c) < 0):
return [c, b]

else:
return "koren nenalezen"

interval = [a, b]
pocet = 0

# hledani korene

while len(interval) == and abs(interval[1] - interval[@]) > presnost:
interval = zuzit_interval(interval)
pocet = pocet + 1

# pouzijeme radéji vypis hodnot pod sebe - usnadriuje srovnani
if len(interval) ==
for x in interval:
print(x)
else:
print(interval)

print("pocet plleni:", pocet)

Vystup:
-0.766664695962123
-0.7666646959621232
pocet plleni: 53



Generovani pythagorejskych trojic

Vypisujeme do tabulky pythagorejské trojice,

tj. trojice [a, b, c] splinujicli a**2 + b**2 == c**2
jednoducha verze, trojice generované vzorci:

a = u*u - v*v

b = 2*u*v

C u*u + v*v

pricemz 0 < v < u

N=5 # Cisla u, v se voli az do N

# kolik for, tolikatice se voli
for u in range(1, N+1):
for v in range(1, u):
print("{3\t{}\t{}".format(u*u - v*v, 2*u*y,

Vystup:

3 4 5
8 6 10
5 12 13
15 8 17
12 16 20
7 24 25
24 10 26
21 20 29
16 30 34

9 40 41

u*u + v*v))



Inspirace Archimédovou aproximaci =

Aproximujeme pil pomoci
obvodl vepsanych pravidelnych n-thelnikd:
on=2%r*n%*sin (180° / n)

porovnanim s obvodem kruhu: o = 2 * r * pi
dostavame aproximaci pi:

pi_n =n * sin (180° / n)

import math

print("Aproximace pi pomoci obvodl( vepsanych pravidelnych n-dhelnikd:")

for k in range(1, 6):
n =10 ** k
vnitrniUhel = math.pi / n
pi_n = n * math.sin(VnitrniUhel)
print(n, "\t", pi_n)

Vystup:
Aproximace pi pomoci obvodd vepsanych pravidelnych n-dhelnikd:
10 3.090169943749474

100 3.141075907812829
1000 3.1415874858795636
10000 3.141592601912665

100000 3.1415926530730216



Riizné zpusoby vypoctu binomickych koeficientt

# POZOR - zde je spravné jen prvnich 15 cifer, pak chyba zaokrouhleni float
# navic kvali float: maximalné [ze kombin_mala(1020, 510)

# kombinacni ¢isla n nad k
def kombin_mala(n, k):
komb = 1
for 1 in range(1, k+1):
komb = komb * (n-i+1) / 1
return int(komb)

# kombinacni ¢isla n nad k - spolehliva funkce i pro velké vstupni hodnoty
def kombin_velka(n, k):
komb = 1
for 1 in range(1, k+1):
komb = komb * (n-i+1)
for 1 in range(1, k+1):
komb = komb // 1
return komb

# kombinacni ¢isla pomoci zlomkd - eliminace chyby zaokrouhleni
# funguje tedy spolehlivé i pro obrovska cisla
from fractions import Fraction

def kombin_frac(n, k):
nk = Fraction(1,1)
for 1 in range(1, k+1):
nk *= Fraction(n-i+1, 1)
return nk

# kombinacni ¢isla - pocitana pomoci rekurze
def kombin_rekurze(n, k):
if n < k:
return 0
if n <2 and k < 2:
return 1
if k == 0:
return 1
else:
return kombin_rekurze(n-1,k-1) + kombin_rekurze(n-1,k)



